

北洋大學求學外記

姚 關 穆

部長直接批准轉學

台灣地區每年大學入學考試，對學生和家長都是一件大事。幸運錄取的自然按部就班，求取高深濟世學問。對日抗戰時期的大學生活，倒有不少念書以外的種種更值得懷念。本文報導一些我個人在北洋大學求學點滴。

抗戰後期，我考進了疏散在閩北建陽的暨南大學理學院，結束將近半年的流亡離亂生活。進入公立大學，對流亡學生來說，不單是有書可讀，還包括有屋可住，有飯可吃，真是關係重大。這時候大學生幸運的可以得到公費，贖下來像我這樣家在淪陷區的都可以領貸金。

暨大借用寬敞的孔廟為校址，廟前花木扶疏，小橋流水，確是一個求學的好地方。

那時候抗戰勝利在望，先總統蔣公發表「中國之命運」一書，描繪出戰後建國的遠景，其中特別鼓勵青年們做工程師、醫師和教師。剛好這時以天津北洋大學為前身的北洋工學院在浙南復校。當時有十多位有志一同的理學院同學聚集在一起，想出一個主意轉到北洋工學院去念工科。可是大家手頭拮据，戰時消息傳遞困難，總覺得成功機會猶如大海撈針。

由於日軍打通粵漢鐵路，東南沿海和大後方已經被完全切斷。那年初夏，教育部長陳立夫居

然越過封鎖線，遠道從重慶來視察東南地區各級教育機構，暨大也在他的視察行程之中。我們這有志一同的一羣，頓時異想天開，要向陳部長報告，請求轉學北洋工學院，而且還認為成功機會很大。理由是既然最高領袖鼓勵青年們去做工程師，我們要念工科，理直氣壯；北洋工學院新近復校，總不能說是已經沒有空缺。同時陳部長是北洋校友，我們去捧他母校的場，多少要幫點忙。決定以後，便草擬了一通半文半白的報告，煩由以書法出名的崔同學用毛筆以工整的小楷抄滿一整張。

陳立夫部長在暨大的時間不多，而且節目緊湊。我們經過詳細研究，覺得最合宜的機會是一個下午，他在大禮堂向全校同學演講後，進入休息室的空檔。陳部長演講本來就很可能吸引聽眾，加上又是遠從陪都來的內閣大員，更增加不少意義。那個下午，大禮堂裏真是座無虛席，連站位也有困難。演講從一點開始，直到六點半完畢，還是覺得意猶未盡，引得滿堂漫長的掌聲。我們也掌握機會，順利地把報告送了上去。

等部長走後不久，暨大校長室給我們每人一個通知，到北洋工學院去辦理轉學。這恐怕是中國大學史上唯一學生轉學打報告，由教育部長批示的案子。可惜那份報告早經散失，否則交給蘇士比公司拍賣，將不難弄到一大把新台幣。

山村借宿老嫗殷勤

我和黃姓同學從建陽出發，一路順利。一天下午到達了北洋工學院所在地浙江泰順之百丈口。這是飛雲江上游的一個山村，有小船可通瑞安。沿山靠水，倒很有幾家餐館茶室和小舖子。我們滿以為找到學校，大功告成，衣食無慮。等到和校方教務人員見面後，才知道事情可不簡單。首先校方還沒有接到我們轉學的正式通知，加上學校剛成立，教室宿舍都還在修建，根本無法收容學生。所以，我們還得先自理生活一段時期再說。這一個意外發展，對我們的打擊，套句平劇唱辭，真是「雷轟頭頂」。這時我們手頭零用錢已很有限，村裏也沒有旅社，即使有恐怕也住不起。

山村夜來得早，一轉眼已是一抹斜陽近黃昏了。我們拖着疲乏的脚步無可奈何地踱進一家小茶館休息。這茶館裏只有一位步伐輕健的老太太，黃水泡茶奉客全管。借喝茶的檔口和老太太聊起來，知道她無親無戚，獨自過活。這倒給了我們一個主意，試探着問問是否可以把樓上租給我們住。她的回答大出我們意料。她說她只有一個人，歡迎我們來住，不要錢，而且看我們不像會做家事的，她可以為我們燒飯洗衣，也不要錢。我們簡直有些不相信自己的耳朵，天下那有這麼好和這麼巧的事？可是事實確是如此。她的唯一

條件是要吃我們的，這一點我們馬上同意了。

後來才發現事情倒沒有那麼單純。她有一個可以裝十斤米的米斗，每隔兩天，她老人家便爬樓梯上來要錢買柴、菜和一斗米，而且總是拿着空米斗，表示米已吃完了。我們總覺得兩個文弱書生加上一位老太太每天那裏吃得了五斤米。不過憑良心說，免費住房加上她的親切服務，多花點米錢是絕對划算得來的，也就不多囉唆，賓主盡歡。可惜問題是我們斧資有限；她每爬一次樓，我們的積蓄就要去掉一大截。後來每聽到她爬樓，心裏便發毛，想不出一旦錢用光時如何面對她的米斗。

天無絕人之路，學校終於收到上面有關我們轉學的公文。雖然離開學尚早，還是允許我們搬進剛落成的克難宿舍。

練太極拳取暖睡眠

抗戰勝利，北洋大學在天津西沽原址復校，我們奉命北上報到。當一個初秋下午，在陽光普照下沿着北運河河岸轉進學校大門時，真是興奮萬分。當地人講話挺親切的，把學校叫成北洋大學堂，最鄰近的村子叫小王庄，充滿北方味兒。學校校舍在戰時是一個日本軍事機構。戰爭末期物資缺乏，連學校裏的全部暖氣設備都被拆去製造軍火，要修護自然不是一朝一夕的事。校方為應付即將來臨的嚴冬，每一寢室裏裝了一個煤爐子。入冬後，每室按時發給生煤，要自己生火。可惜沒有辦妥技術轉移，我們這些南方佬先用報紙起火，後來加上木塊，結果都是一樣，滿手滿臉黑污，報紙成灰，煤塊還是亮晶晶冷冰冰的煤塊。多

次失敗加上功課壓力，以後索性放棄生火，儘量多穿皮毛衣服，多蓋毛毯棉被。有幾個早上，從被窩裏抬起頭來，可以看到毛毯上一層白皚皚的霜。同時也有過因為太冷，墨水筆寫不出來的經驗。

在這種情形下，每晚要在冷被窩中入睡變做一件苦事。有同學說最好是打太極拳，校裏有一位體育老師專門教太極拳，在華北武林界還很有名氣。我當即拜師，加強學習。學會後果然不管天有多冷，每晚打一套拳下來，渾身暖和，稍

中外雜誌社北美總經銷處地址

中外雜誌社為加強海外發行業務，北美地區將委託世界日報及世界書局總經銷，茲將詳細地址列後，嗣後北美地區讀者及代銷者請逕行接洽為荷。

- A、紐約世界書局
W. J. BOOKSTORE
377 Broadway
N. Y. N. Y. 10013 U. S. A.
TEL: (212) 226-5131
- B、洛杉磯世界日報
CHINESE DAILY NEWS
BOOK SECTION
1230 Monterey Pass Road
Monterey Park, CA 91754
U. S. A.
TEL: (213) 261-6972
- C、舊金山世界日報
WORLD JOURNAL BOOK
SECTION
210 Mississippi St.
San Francisco, CA 94107
- D、多倫多世界書局
W. J. BOOKSTORE
305 SPADINA AVE.
TORONTO,
ONT. MST. 2E6
CANADA
TEL: (416) 362-1788
- E、溫哥華世界書局
W. J. BOOKSTORE
155 EAST PENDER STREET
VANCOUVER. B. C.
CANADA
V6A 1T3
TEL: (604) 688-3018

事盥洗，馬上呼呼入睡，百無一失。

聽師傅提起，抗戰前，陳立夫先生在北洋求學時，也向他學過太極拳。說起來我這末學後進，居然和為我開啓北洋大學大門的部長，還有同門師兄弟之誼。不過這中間還有一點淵源，先父和陳果夫先生是陸軍小學的同學，大哥結婚時，陳果夫先生擔任江蘇省主席，還送來一副賀聯，用桂黃色底有不少銀色粉末的聯紙，聯語是「三日入廚下，洗手作羹湯」。